

„Gazeta” este în să-orești  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.,  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăutate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiune, piața mare,  
Tergulul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Afătă abonamen-  
tele câtă și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

Nr. 273.

Brașov, Vineri, 10 (22) Decemvre

1893.

## Frățietate?

Brașov 9 Decemvre v.

În nise momente, când rapo-  
turile dintre Maghiari și Români sunt  
mai încordate ca vreodată, în urma  
prigonirilor, ce trebuie să le îndure  
ați cei din urmă dela puternicii țî-  
lei pentru manifestarea sentimente-  
lor și aspirațiunilor lor legitime  
naționale, este o adevărată ironie,  
un joc nefiresc cu simțul popo-  
rului de-a auzi de „dragostea” și de  
„sincera prietenie și frățietate”, cu  
care au demonstrat Ungurii Kar-  
pat-egylet-ului din Clușiu și junimea  
maghiară de-acolo în fața tinerilor  
studenți dela gimnasiul din Blășiu,  
carî conduși de profesorii lor, au  
făcut țilele aceste cunoscute es-  
cursiune la Clușiu, cu scopu de a  
visita aședămintele culturale de  
acolo.

În alte timpuri mai liniștite,  
demonstrația de frățietate a Ungu-  
rilor din Clușiu n'ar fi bătut așa  
la ochi și de sigur ar fi fostu in-  
terpretată de toți omenii doritori de  
pace și de concordiă între poporele  
țerii, ca o pornire bună și salutară.  
Dér astăđi, când în Clușiu se pre-  
dică și se cere răsboiul de ester-  
minare în contra individualității na-  
ționale a Românilor, când tineri-  
mea maghiară de acolo face ova-  
țiunii unui Ieszenszky, Bartha și re-  
negatului Moldovan Gergely și când  
întregu poporul românesc este în  
cea mai mare măsură agitat de  
persecuțiunile politice, ce s'au pusă  
la cale pe totă linia în contra lui,  
fiă-care trebuia să-și dîcă făr' de  
voia: manifestațiunile aceste de dra-  
goste și de „frățietate” ale Unguri-  
lor din Clușiu n'au nici unu temeiu  
basat pe fapte, prin urmare  
nu pot fi sincere, trebuie să aibă  
un scop ascuns politicu.

Să fim bine înțeleși. Nu fap-  
tul în sine, că tinerimea studiósă  
din Blășiu a fostu primită cu ospi-  
tală prevenire de către membrii so-  
cietății carpatine unguresci, care s'a  
oferit a-o călăuzi prin orașu și de

cătră tinerii unguri, constituie mo-  
mentulu bătătoru la ochi, ci ten-  
dința manifestată cu această ocaziune,  
avendă în vedere și timpul și im-  
prejurările în cari s'a făcutu pri-  
mirea.

Mai întâiu de toate vedem din  
raportulu de mai jos, ce-lu primi-  
răm din Clușiu, că nici societatea  
Carpatină ungurescă, nici altă so-  
cietate séu corporațiune ungurescă  
n'a fostu avisată mai înainte despre  
escursiunea tinerimei din Blășiu.  
Lucru firesc. Gimnasiștii români  
din Blășiu au făcutu escursiunea  
pentru instruirea lor și nu s'au putut  
gândi la aceea ca să fiă primiți  
acolo cu alaiu din partea Unguri-  
lor și să se dea astfel ocaziune a  
inaugura „apropierea Românilor de  
Unguri pe cale socială”. Ei își vedă  
de studiile lor și nu facu politică.  
De aceea nici n'au avut grija de  
a se înscința la Ungurii din Clușiu,  
în firma credință, că aceștia nu le  
vor denega intrarea în aședămin-  
tele lor de cultură, în scopu de a  
le visita. Au avisat numai pe stu-  
denții universitari români de acolo,  
ca ei să le facă înlesnirile de lipsă  
pentru timpul, câtă aveau să stea  
în Clușiu. Inșiși Ungurii o spună,  
că au primitu numai pe cale pri-  
vată și indirectă scire despre veni-  
rea lor.

De aici se vede așadără, că es-  
cursiștii dela Blășiu nu s'au gân-  
ditu nici la o „primire românescă”,  
nici la o „primire ungurescă” în  
Clușiu și au atât mai puțin au  
putut avé scopulu de a da ocaziune  
la demonstrațiunii de caracteru po-  
liticu.

Dacă dér Ungurii dela Karpat-  
egylet cu toate aceste s'au dusă la  
gară înainte lor și au așteptat  
acolo cu orele întregi, ca nu cumva  
să le scape rarii oșpeti, și să fiă lă-  
sați numai pe mâna Românilor din  
Clușiu, ei au făcutu din propriulu  
loru îndemn. Totu ce ar fi putut  
ei risca cu această ocaziune ar fi fostu  
ca conducătorii tinerilor studenți  
să le mulțumescă pentru bunavoință

arătată și să le comunice, că după  
programulu, ce și l'au făcutu de  
acasă, ei inșiși vor călăuzi pe ti-  
neri în orașu, pe care lă cunoscă.  
Dér Ungurii au sciut înainte, că  
aceștia cu greu se va puté întâmpla,  
deorece tocmai printr'unu asemenea  
refus, și prin primirea căldurosă din  
partea Românilor, ce nu se putea  
încungiura, excursiunea ar fi luat unu  
caracteru demonstrativ, ce asemenea  
n'a putut fi intenționat.

Cei dela Karpat-egylet au adusă  
așadără pe escursiștii blășeni în-  
tre Scylla și Carybde și rezultatulu  
a fostu „călduroasă” primire, ce le-au  
făcut paralelu cu frații lor români  
din Clușiu.

Până aici nici c'amă puté dîce  
ceva despre această frumoasă emula-  
țiune în împlinirea cerințelor ospi-  
tality. Dacă Ungurii ar fi rămasă  
reservați și s'ar fi mărginitu la că-  
lăuzirea prietinósă a gimnasiștilor  
români, amă fi dîșu, că de astă-dată  
s'au arătat prevenitori și cu tactu.  
Dér ei nu s'au mulțumit numai cu  
rolulu simplu de călăuzi complexanți,  
ci au voit să facă din călăuzirea  
loru o demonstrațiă, pe care să-o  
exploateze apoi în foile lor pentru  
politica lor de apropiare „pe cale  
socială”, politică, ce formeză punc-  
tulu cardinalu alu programulu de  
împăcare alu ministrului de interne  
Hieronymi.

Au fostu salutați tinerii români  
din Blășiu de către vorbitorii un-  
guri ca nise rândunice estra-ordi-  
nare, cari ar fi venit la Clușiu în  
međulu lunei lui Decemvre, ca să  
aducă frățietatea între Români și  
Unguri; au fostu apostrofați de că-  
tră acești vorbitori, Kultur- și Kar-  
pat-egylet-istii, profesorii și tinerii  
români ca să se silescă de-a pregăti  
frățietatea și în privința sentimen-  
telor politice și nu numai culturale.  
Ei nu și-au impusă dér nici o re-  
servă și au făcutu politică din grosu-  
lu și tinerii gimnasiști dela Blășiu.

Foculu oratoricu unguresc —  
dacă adevără vorbescă raporturile  
entusiaste ale foilor unguresci —

se vede că s'a străplăntat și asu-  
pra conducătorilor tinerilor ro-  
mâni, căci și ei ar fi părăsit re-  
serva, ce le era impusă mai mult  
ca Ungurilor, și ar fi ripostat cu  
cuvinte de frățietate.

Amă regreta multă această alu-  
necare, decât ar fi așa, însă aștep-  
tăm să fim informați de ei inșiși  
înainte de a ne da părerea.

Destulă că frățietatea dintre  
Români și Unguri a fost așată de  
societatea carpatină ungurescă *urbi*  
*et orbi* cu această ocaziune și ca să-  
dea mai mare însemnătate demon-  
strației pusă în scenă de ei, vine  
acuma și ministrulu de interne Hiero-  
nyimi și într'o scrisore adresa-  
tă președintelui acelei societăți îi  
strigă unu *bravo* însuflețit.

Ministrulu vorbesce de „tole-  
ranță, stimă și alipire dintre locu-  
torii de diverse limbi *pe cale socială*”,  
într'unu momentu, când această to-  
leranță, stimă și alipire a făcutu locu  
cele mai mari netoleranțe, ure și  
dușmăni pe cale *politică-națională*.

Să mai cređi apoi în sinceri-  
tatea dragostei celor dela Clușiu?

Conducătorii tinerimei din Blășiu,  
cunoscendă foarte bine împrejurările,  
în cari trăim, ar fi putut să fiă  
mai prevădători și să amâne es-  
cursiunea tinerimei studiósă la Clușiu  
pe alte timpuri mai bune.

## CRONICA POLITICĂ

— 9 (21) Decemvre.

La 14 Decemvre n. c. s'a ținut la  
*Petersburg* unu banchet în onóra amba-  
sadorulu franceșu, contele de Montebello,  
la care au luat parte, afară de d-lu de  
*Giers*, toți ministrii, câtă se aflau în reșe-  
dință, și marii demnitari ai țerei. Contele  
de Montebello purta pentru prima-óră stéua  
ordinulu *Alexandru Neuski*, ce i-o conferise  
Țarul abia cu o țimă înainte. După toas-  
tul, ce a ținut contele de Montebello în  
sănătatea Țarului, s'au cetit telegramele de  
felicitare ale nobililor din 23 guverna-  
mente. Discursurile au accentuat mai cu  
semă adença și tradiționala simpatie a ce-  
lor două popore. Contele Bobrinski, mare-

FOILETONULU „GAZ. TRANS”

## Recetă pentru a face o căsătorie.

III.

(Urmare).

Etă-ne ajuns; vedă cu durere, că  
grădina era plină de lume; musica dedea  
astă-sără unu concertu monstru. Afluența  
era considerabilă. — Ce era să facă, imi  
iau inima în dinți, apăsă pălăria pe ochi,  
dîcându-mi: „Ne va lua dreptu streini”.

Nu sci dreptu ce ne lua lumea, dér  
în drumulu meu audiam șopte, risete, carî  
de sigur nu priveau pe noi. Teram pe  
dame după mine, ba în drumulu meu am  
răsturnat câte-va scaune, mi-se pare chiar  
că am versat și un pahar, ce ducea unu  
chelner; în fine ne aședăm la o masă.  
Eu voiam să întrăm într'unu boschetu,  
dér ne dedusem rendez-vous pe terasă și  
trebu să ne aședăm acolo.

Musica încep să cânte. Damele nu  
ascultau de loc. Ele căutau din ochi pe

George și pe prietinelu séu; ei nu veni-  
seră încă. Observam pe câtă-va tineri,  
carî se opriseră aprupe de noi pentru a se  
uita la Elena și pe urmă se depărtară  
rêdend.

Musica încep frumosu Quadrille alu  
Veneției. Eu uitasem pe damele mele și  
ascultam la musică tocmai când se cânta  
un solo de violoncelu, dér de-odată în  
mijloculu pasagiului celui mai frumosu d-nă  
B. strigă: Etă-i!...

Acestu „etă-i” însă a fostu rostitu  
așa de forte, încat totă lumea se întorse  
pentru a ne privi, murmurând: „Cine  
vine?... ce este?... Se așteptă să vină  
cine-va, vre-unu prițu séu vre-o cele-  
britate?”

Inchipuiți-vé surprinderea generală,  
vedend pe domni, pentru cari se pronun-  
țase acea exclamațiă! George era unu om  
ca toți omenii, dér prietinelu séu plătia  
ostenela de a fi descris; inchipuiți-vé unu  
corp de 6 picioare înălțime, și care se  
părea, că vre să rivalizeze în slăbiciune cu

un schelet; capulu era separat de umeri  
printr'unu gât, pe care l'ar fi invidiat și  
o girafă. Colorea feței sale era măslinie și  
nasulu séu ast-fel era de turtit pe față,  
incat de departe se părea, că n'are de  
locu nas. În fine avea unu picioru întor-  
tochiatu, care îl făcea să mērgă clătinân-  
du-se ca o rață leșescă.

Totă lumea încep să ridă.

În sfărșit ei ajunseră la masa noastră.  
Avusesem grije de a-le păstra două scaune,  
pe cari se aședară. Capulu tēnerului can-  
didat de însurătoare întrecea în înălțime pe  
ale întregi companii.

Ne salutarăm în tăcere, schimbarăm  
politețele obiceiuite și atăta tot; George  
și dōmna B. singuri învertiau conversația.  
Elena nu cuteza să ridice ochii, ceea ce  
eu găsiam că face foarte bine. Candidatul  
făcea complimente și nu vorbea nimic; eu  
mē mulțumeam să observ.

Înr'aceea timpul trecea, tinerii nu-și  
dîșeră nici o vorbă până acum; dela o  
vreme însă domnul uitându se la Elena,

se strimbă odată, încat făcu să-și dispară  
cu totul nasulu, și Elena, după ce-și ri-  
dică ochiulu, care nu plânge, pentru a  
privi pe fiitorulu ei, făcu o grimasă, care  
nu arăta tocmai satisfacțiune.

Vedeam, că dōmna B. nu prea era  
dispusă; ea îi dete unu cotu Elenei și-i  
șopti la ureche: „Nu stringe gura așa,  
asta îți dă o înfățișare prostescă, — și pe  
urmă eu nu țî-am dîșu să privesc mereu  
vêrfurile ghetelor!”

— „Oh! m'am uitat odată și în  
sus, dér făceam mai bine de nu mē  
uitam!”

— „Și pentru ce?”

— „Pentru-că găsesc pe domnul  
acela foarte urit!”

— „Scumpa mea, nu trebuie să fi  
așa năzurosă când ești de 35 ani și n'ai  
nici o para. De-almintrelea nici tu nu ești  
mai frumosă!”

— „Se pōte, dér eu n'am unu picioru  
întortochiat!”

— „Asta nu face nimic!”